

风劲角弓鸣 赛场秋点兵

兴安盟人民检察院组织开展 2022 年全盟检察机关优秀公诉人暨刑事检察业务能手竞赛

为深入贯彻落实最高检“质量建设年”工作要求和全区、全盟检察长会议精神,加强刑事检察队伍专业化建设,提高刑事检察队伍素质能力,充分发挥优秀人才的引领示范作用,着力选拔和储备一批法学理论功底深厚、业务能力过硬的优秀刑事检察人才,近日,2022年兴安盟检察机关优秀公诉人暨刑事检察业务能手竞赛正式拉开帷幕,全盟两级检察院18名刑事检察干警参加竞赛。

竞赛共分为刑事检察业务笔试和刑事检察论辩两个环节进行,历时一天半。本次竞赛的特点是“紧”“新”“精”,即从办案实际出发,与实务联系“紧”;反映工作中最新最热的问题,考点和理念“新”;将考题凝练在一百余页卷宗中,知识点层层嵌套、错综复杂,考题精益求精。

本次刑事检察业务笔试分为案例分析及论文撰写两部分,相关题目紧扣刑事检察业务、贴近实际,主要考察刑事检察干警对刑事检察常见问题、前沿问题、社会焦点问题的敏感度、思考问题的深度、业务知识的广度及语言文字的精度。在长达9小时的考试中,从100余页的卷宗中抽丝剥茧,在1500字的论文中总结论证……刑事检察业务笔试环节对于选手而言,不仅考验选手的业务素质,更是智力、体力、毅力方面的“搏击”。

为了保证本次比赛公平、公正,兴安盟人民检察院党组书记、检察长张红霞到场巡视,分院第一检察部派员全程监督。

比赛第二日,兴安盟检察院特邀自治区人民检察院、盟委政法委、盟中级人民法院、盟委党校、盟律师协会相关领导



合影留念。

及专家担任评委。论辩赛题目围绕合同诈骗、正当防卫等法律热点展开。

在限定的时间内,控辩席上的选手们紧紧围绕案例中的事实认定、法律适用等焦点问题条分缕析、唇枪舌战,机智诙谐的表达和慷慨激昂的论辩不时赢得阵阵掌声,为现场评委和观众呈现了一场视听盛宴。

在九组精彩对决后,迎来了专家点评环节。自治区人民检察院三级高级检察官吴悠然对选手表现逐一“复盘”,对论辩案例进行剖析,给参赛选手和观赛人员带来

了一堂干货满满的法学课。随后,兴安盟委政法委常务副书记赵国荣对整场比赛进行了总结,赵国荣表示,本次活动组织有力、准备充分,赛程安排紧密、贴近实战,真正起到了锻炼队伍、提升能力、以赛促训、共同提高的效果。

经过激烈角逐,最终评选出全盟优秀公诉人6名,全盟刑事检察业务能手3名,优秀论文奖3名,优秀论辩奖4名,优秀组织奖2个。

总结表彰会上,张红霞表示,此次竞赛

是全盟检察机关积极适应以审判为中心诉讼制度改革和司法责任制改革需求,推进刑事检察队伍专业化建设,展示刑事检察队伍良好形象的有力抓手,成效显著,成果突出。同时,张红霞结合当前全盟刑事检察工作的实际和这次技能竞赛的感受,提出殷切期望:做实监督,敢于担当,着力扛起兴安盟检察工作新使命、新任务。深入贯彻习近平总书记“敢于监督、善于监督、勇于开展自我监督”的重要指示精神,深刻认识兴安盟检察机关重大历史使命和政治责任,依法能动履职,锚定目标、攻坚克难;不畏艰难,不惧挑战,着力做优做强刑事检察工作。解决动力不足“不想为”、能力不足“不能为”和担当不足“不敢为”等突出问题,主动适应发展变化,层层负责、人人担当,练就过硬本领,提升履职能力;聚焦目标,筑牢基础,着力推进刑事检察队伍专业化、精英化建设。瞄准工作目标,刻苦钻研,对标思齐,着力培养刑事检察精英、尖兵。深入总结竞赛经验,不断创新刑事检察干警的培育载体,为刑事检察队伍的成长进步营造宽松有利的外部环境;办好小案,追求极致,着力擦亮刑事检察的底色。坚守为民初心,以“如我在诉”的境界和“求极致”的精神做好每一项检察工作。紧跟时代要求,用足用好全区政法大数据平台,全面提升检察工作效能。

赛有终时,学无止境。参赛干警纷纷表示,将以此次竞赛为新的起点,能动履职、止于至善,为推动兴安盟检察事业高质量发展而不懈努力,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

(兴安盟人民检察院供稿)

让“法治之花”开遍大青山脚下

本报通讯员●王奕璇●高慧敏

进企业、进乡村、进社区、进机关,发放宣传单、制作三句半、现场答疑解惑……在包头市土默特右旗每一个街道村落、每一个乡镇园区都有土默特右旗人民法院人奔波的身影。

让人民群众切实感受到公平正义就在身边,是司法工作不变的初心。2022年,土右旗法院依托三个派出法庭成立的法官讲师团,着力推动法律服务力量下沉乡村、社区和各行各业一线,为群众提供家门口的普法服务。

送法进企业

护航经济高质量发展

“法官包联我们各个企业,精准回答我们法律问题的同时,还从审判视角,对企业用工规范与风险等常见的法律问题进行风险预警。”

法官讲师团在深入联系企业,耐心倾听生产一线诉求的基础上,推出“菜单式”普法新举措,宣传模式从“大水漫灌”向“精准滴灌”转变,从法治角度帮助企业找准服务发展方向,搭起了护航企业高效有序发展的法治“连心桥”。

法官们在不断普法宣传中总结经验,编写出《物业服务合同白皮书》《民间借贷纠纷白皮书》等涉企专项宣传册,围绕涉企案件出现的常见原因、审判态势等方面展开分析,为企业在复杂多变的市场环境中快速转型、成长壮大注入了更多的“法治能量”。

送法进乡村

为民普法“零距离”

在送法进企业的同时,土右旗法院法官还会定期送法进乡村。

“法官每月进村,倾听我们切实所需,春天说土地承包,秋天讲粮食买卖,内容应时应景,咱愿意听,也听得进去。”村民王大爷开心地说。

枯燥无趣的法条群众难以吸收,为切实做好法治宣传教育,让民法典真正成为家喻户晓的“社会百科全书”,土右旗法院



送法进社区。

法官讲师团立足实际、着眼需求,通过编排“土右”版《擦亮眼睛防诈骗三句半》、制作《“典”亮美好生活》系列短片,让普法工作更具针对性、地域性、趣味性,拉近群众与法律的距离。

同时,法院还定期开展巡回审判,让法官走到当事人中间,就地办案,并积极邀请当地群众旁听案件的审理,向旁听人员

进行释法、普法,庭审结束后,就地开展判后答疑,以案说法,向群众输送看得见、听得着的公平正义,实现“审理一案、教育一片”的效果,提升基层法治水平。

送法进社区

让法治深入人心

“众人拾柴火焰高,营造全民学用法

的浓厚氛围,需社会各界协同发力,土右旗法院主动找到社区,建立法官工作站,“普法+调解”两手抓,把矛盾化解在萌芽,从基层开始培养社会的良好法治风气。”

土右旗法院依托十个法官工作站发挥基层群众组织的优势,特邀与群众联系密切、善于做群众工作的政协委员、社区工作调解员,将大量社会矛盾消灭在萌芽状态。同时,结合特殊时间节点,在社区重点普及劳动争议、赡养费纠纷等涉民生法律问题,通过驻地法官工作站,将居民普遍关注的纠纷、热点法律问题普及,营造人人懂法用法、尊法崇法的氛围。

近年来,土右旗法院新媒体普法平台逐渐完善,普法内容和形式越来越多元化,微信文章、短视频、网络直播、动漫等个性化的普法产品频出,引得各级媒体争相关注转发,其中,法官讲师团自制栏目《惠企普法、预防养老诈骗》受到一致好评,干警们受到鼓舞,针对不同人群特点及需求,拟定合适主题,主动将普法工作送到身边,通过微信群等信息化传播手段,搭建多级普法网络通道,将每一期普法套餐“一键”送达群众,让“法治之花”开遍基层,促使民众养成办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的习惯,切实提升人民群众的幸福感和获得感,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。